
Niederschrift 
über die Sitzung des Schul-, Sport-, Sozial- und Kulturausschusses 

der Stadt Tönning am 09. November 2021 2/2021 
 
Beginn: 19:30 Uhr        Ende: 22:20 Uhr 
          Ort: Packhaus 
Teilnehmer: 
SV Helge Harder, stv. Ausschussvorsitzender 
SV Elisabeth Hinrichs 
SV Sascha Halupka 
bgl. Mitglied Yannick Backens 
SV Uwe Wrigge 
SV Friedrich Busch 
 
Gäste: 
Herr Harslem, Schulleiter der Eider-Treene-Schule 
Herr Jannsen, Schulleiter der Schule am Ostertor  
Herr Brenk, Sozialzentrum  
Herr Radtke, Jugendzentrum 
Frau Wollatz, Mensa ETS 
Frau Arndt, Gleichstellungsbeauftragte 
Herr Rahn, Husumer Nachrichten 
SV Herr Gülck 
SV Frau Ebsen  
sowie einige Zuhörer 
 
Von der Verwaltung: 
Frau Bürgermeisterin Klömmer, Herr Brinkmann und als Protokollführerin Frau Cordes 
 
Tagesordnung: 
 
öffentlich 

1. Eröffnung und Begrüßung durch den Vorsitzenden sowie Feststellung der 
Beschlussfähigkeit 

2. Beschluss über die Festlegung der Tagesordnungspunkte, die in nichtöffentlicher 
Sitzung beraten werden sollen 

3. Bekanntgabe der Beschlüsse, die in der letzten Sitzung des Schul-, Sport, Sozial- 
und Kulturausschusses am 09.09.2021 in nichtöffentlicher Sitzung beraten wurden 

4. Einwendungen zur Niederschrift über die Sitzung des Schul-, Sport, Sozial- und 
Kulturausschusses am 09.09.2021 

5. Einwohnerfragestunde  
6. Bericht der Bürgermeisterin/Verwaltung  
7. Beratung und Beschlussfassung zu den Anmeldungen der Haushaltsmittel der 

Teilhaushalte für die Produkte 

 21101 (Schule am Ostertor), 

 21821 (ETS, Standort Tönning) 

 24301 (Mensa), 

 36501 (Städt. KiTa), 

 36601 (JuZe), 

 42401 (Sporthalle Rieper Weg) 
8. Beratung und Beschlussfassung über die Mensa 
9. Beratung und Beschlussfassung über die seitens der Stadt Tönning organisierte 

Schülerbeförderung 
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10. Bericht aus dem Sozialzentrum  
11. Verschiedenes  

 
Es ist vorgesehen, die folgenden Tagesordnungspunkte in nichtöffentlicher Sitzung zu 
behandeln: 

 
12. Rechts- und Vertragsangelegenheiten 
13. Personalangelegenheiten   
14. Verschiedenes  

 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den Vorsitzenden sowie Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
Der stellvertretende Ausschussvorsitzende, Herr Helge Harder, eröffnet die Sitzung um 
19:30 Uhr und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die ordnungsgemäße Ladung und 
Beschlussfähigkeit durch die anwesenden Ausschussmitglieder fest.  

 
2. Beschluss über die Festlegung der Tagesordnungspunkte, die in 

nichtöffentlicher Sitzung beraten werden  
Unter einstimmigen Beschluss sollen die Punkte unter 12. Rechts- und 
Vertragsangelegenheiten, 13. Personalangelegenheiten sowie 14. Verschiedenes im 
nichtöffentlichen Teil der Sitzung behandelt werden. 

 
3. Bekanntgabe der in der nichtöffentlichen Sitzung am 09.09.2021 beratenen 

Punkte und Beschlüsse 
In der Sitzung vom 09.09.2021 wurden keine nichtöffentlichen Punkte beraten. 

 
4. Einwendungen zur Niederschrift des Schul-, Sport-, Sozial- und 

Kulturausschusses vom 10.11.2020 
Die Niederschrift vom 09.09.2021 ging den Ausschussmitgliedern am Tag der Sitzung 
zu. Die Genehmigung der Niederschrift wird daher auf die nächste Sitzung des Schul-, 
Sport-, Sozial- und Kulturausschuss verschoben.  
 

5. Einwohnerfragestunde 
Es ergeben sich keine Fragen. 

 
6. Bericht der Bürgermeisterin/Verwaltung 

Volkstrauertag 
Anlässlich des Volkstrauertages findet am Sonntag, den 14.11.2021 ein 
Gedenkgottesdienst in der Kirche statt. Im Anschluss wird es eine Kranzniederlegung 
am Friedhof geben.  
In Kating findet der Gedenkgottesdienst mit anschließender Kranzniederlegung am 
Sonntag, den 21.11.21 statt. Frau Klömmer lädt alle Ausschussmitglieder hierzu ein. 
 
Seniorenweihnachtsfeier 
Die Stadt hat die Organisation der Seniorenweihnachtsfeiern gemeinsam mit der Kirche 
in diesem Jahr kurzfristig vom Ehrenamt übernommen. In Kating soll die 
Seniorenweihnachtsfeier am 02.12.2021 im Kirchspielskrug Kating stattfinden.  
Für die Seniorenweihnachtsfeier in Tönning kann noch kein Termin genannt werden, da 
die Örtlichkeit noch nicht bestätigt wurde (Stand: 9.11.). Voraussichtlich soll die 
Weihnachtsfeier am 18.12.2021 stattfinden. Das Programm wird derzeit noch 
organisiert. Dies gestaltet sich jedoch aufgrund der anhaltenden Corona-Pandemie 
schwieriger als in den Vorjahren.  
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Gespräch mit dem Träger des Tönninger ADS-Kindergartens 
Am 28.10.2021 hat ein Gespräch mit Frau Görissen und Herr Andersen vom ADS-
Grenzfriedensbund stattgefunden. Der ADS-Grenzfriedensbund ist Träger des 
Kindergartens in Tönning. Inhalt des Gespräches, bei dem ebenso die Architektin Frau 
Jappsen anwesend war, war der geplante Anbau. Hier ging es u.a. um die 
Finanzierungsvereinbarung. Es ist noch in der Klärung, ob hierfür eine notarielle 
Beurkundung nötig ist, da ein Grundbucheintrag vorgenommen werden soll. Im Übrigen 
hat die Architektin die bereits erstellten Leistungsverzeichnisse zur Prüfung durch das 
Bauamt vorgelegt.  
 
SV Frau Ebsen teilt mit, dass der Kindergartenbeirat des ADS-Kindergarten in Tönning 
getagt hat. Das Protokoll der Sitzung wird als Anlage mitversandt. 
 
Auf Nachfrage von SV Herr Halupka erklärt Frau Klömmer, dass es bisher keinen 
Kindergartenbeirat für den Dänischen Kindergarten gibt. Die Verwaltung wird dies 
prüfen und in der nächsten Sitzung berichten.   
 
Gespräch mit dem Träger des Dänischen Kindergartens 
Am 18.10.2021 hat ein Gespräch zwischen der Verwaltung und dem Träger des 
Dänischen Kindergartens, Frau Rautenstrauch und Frau von Oettingen, stattgefunden. 
Anlass des Gespräches war die Zusammenlegung der Dänischen Kita in Tönning mit 
der Dänischen Kita in Garding. Die Betriebserlaubnis wurde seitens des Kreises bereits 
erteilt.  
Frau Rautenstrauch stellte zudem den Stellenplan und den Haushaltsplan 2022 vor.  
 
Einweihung des Anbaus an der Städtischen Kita 
Am 22.10.2021 wurden die neuen Räumlichkeiten an der Städtischen Kita mit einer 
Feierstunde eingeweiht.  
Im nächsten Schritt werden nun die Räumlichkeiten der Elementar Gruppen im Bestand 
an das Farbkonzept hinsichtlich der Wände und Böden des Anbaus angepasst.  
Weiter berichtet Frau Klömmer, dass die Gestaltung der Außenanlagen ausgeschrieben 
wurde. Eine Submission konnte hierfür bereits durchgeführt werden. Die 
Auftragssumme beläuft sich auf ca. 130.000,-€ brutto.  
Umbau Turnhalle Schule am Ostertor 
Frau Klömmer berichtet, dass die Sohle der neuen Turnhalle in der letzten Woche 
gegossen wurde. Erfreulicherweise liegen die Kosten im geplanten Rahmen. Eine 
Fertigstellung der Turnhalle soll noch vor den Sommerferien erfolgen.  
 
Sporthalle Eider-Treene-Schule Friedrichstadt 
Für den Neubau der Sporthalle an der Eider-Treene-Schule, Standort Friedrichstadt, 
konnte der Bauantrag beim Kreis NF gestellt werden.  
 
Eider-Treene-Schule Tönning 
Das Raumprogramm des geplanten Anbaus an der Eider-Treene-Schule in Tönning 
wurde aktualisiert und optimiert. Frau Klömmer berichtet, dass die Kosten aufgrund der 
allgemeinen Kostensteigerung im Baubereich gestiegen sind.  
 
Umbau Offene Ganztagsschule Schule am Ostertor 
Für den Umbau der Räumlichkeiten der offenen Ganztagsschule an der Schule Ostertor 
wurde der Planer beauftragt. Die Planungsleistungen müssen bis Ende dieses Jahres 
erbracht worden sein, da die Umsetzungsfrist für die eingeworbenen Fördermittel am 
31.12.2021 endet.  
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Luftfilter 
Die Luftfilteranlagen werden über die GMSH ausgeschrieben und beschafft.   
  
Schulbauprogramm 
Es gibt für den Schulbau ein neues Förderprogramm (IMPULS 2030 II). Die geplanten 
Maßnahmen müssen bis zum 28.02.2022 beim Land angemeldet werden. Das Bauamt 
bereitet derzeit die Unterlagen für die Anmeldung der Baumaßnahme an der Eider-
Treene-Schule sowie der Schule am Ostertor Tönning vor.  
Die maximale Förderquote beläuft sich auf 75% der Maßnahme, höchstens jedoch 3 
Mio. €. Frau Klömmer erläutert, dass für den Kreis Nordfriesland insgesamt rund 6 Mio.€ 
als Budget bereitgestellt wurden.  
 
Digitalpakt 
Aus Mitteln des Digitalpaktes gibt es die Möglichkeit, eine anteilige Förderung der 
Personalkosten der IT-Administration zu beantragen. Ein entsprechender Antrag wurde 
durch die Verwaltung in der letzten Woche gestellt. Für die Stadt Tönning beträgt das 
Schulträgerbudget einmalig 30.333,- €.  
 
Zuweisungen von geflüchteten Personen 
Frau Klömmer berichtet, dass die Zahl der geflüchteten Personen wieder ansteigt. Für 
die Monate November und Dezember werden insgesamt noch ca. 60 Zuweisungen 
erwartet. Die Aufgabe wird durch das Amt Eiderstedt wahrgenommen. 
 

7. Beratung und Beschlussfassung zu den Anmeldungen der Haushaltsmittel der 
Teilhaushalte für die Produkte 21101, 21821, 24301, 36501, 36601 und 42401 
Herr Brinkmann stellt die Haushaltsansätze 2022 gemäß den Anlagen vor. 
 
Weiter stellt Herr Brinkmann vor, wie sich die Kita-Reform auf den Haushalt der Stadt 
Tönning auswirkt (Anlage). Als Ergebnis wird festgestellt, dass es durch die Kita-Reform 
zu keinen Mehrkosten kommt.  
 
Beschluss:  
Der Schul-, Sport-, Sozial- und Kulturausschuss beschließt, die angemeldeten Mittel 
gemäß dem Originalprotokoll als Anlage beigefügten Teilhaushalte für die Produkte 
21101, 221821, 21822, 24301, 36501, 36601 und 42401 in den Haushaltsentwurf der 
Stadt Tönning für das Jahr 2022 mit aufzunehmen und empfiehlt der Stadtvertretung, 
diese entsprechend zu beschließen. 
 
Abstimmungsergebnis: 6 Stimmen dafür (einstimmig)  

 
8. Beratung und Beschlussfassung über die Mensa 

Frau Klömmer führt in die Thematik ein.  
Die Mensa der ETS-Tönning bereitet täglich zwischen 90 und 100 Essen vor. Frau 
Wollatz, die Leiterin der Mensa, hat nun mitgeteilt, dass die Kapazitätsgrenze bei ca. 
110 Essen liege und diese bald erreicht werde. Durch den Ausbau der Betreuung steigt 
in der Städtischen Kita und der Offenen Ganztagsschule die Nachfrage nach einem 
warmen Mittagessen stetig an.   
 
Das Produkt 24301 (Mensa) weist im Jahr ein Defizit i.H.v. durchschnittlich 16.000,-€ 
auf. Frau Klömmer weist daraufhin, dass die Preise in der Mensa seit mindestens 10 
Jahren nicht angehoben worden sind. Es soll daher eine Gebührenkalkulation 
vorgenommen werden, auch um dieses Defizit zu reduzieren.  
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Herr Halupka regt an, dass für die Kalkulation eine generelle Kostensteigerung mit 
eingerechnet werden soll.  
 
Beschluss: 
a) Der Schul-, Sport-, Sozial- und Kulturausschuss beauftragt die Verwaltung mit der 

Neukalkulation der Mensapreise. Die Ergebnisse sollen in nächsten Sitzung des 
Ausschusses zur Beratung und Beschlussfassung vorgelegt werden.  

 
Abstimmungsergebnis: 6 dafür (einstimmig) 

 
b) Der Schul-, Sport-, Sozial- und Kulturausschuss beschließt, dass durch die Mensa 

keine Belieferung an nicht städtische Einrichtungen erfolgt.   
 
Abstimmungsergebnis: 5 dafür, 1 dagegen, 0 Stimmenthaltungen 

 
9. Beratung und Beschlussfassung über die seitens der Stadt Tönning organisierte 

Schülerbeförderung 
In der letzten Sitzung des SSSKA wurde darüber informiert, dass die Buslinie 2614 
erweitert wird und dadurch eine öffentliche Verkehrsanbindung von Dithmarschen zur 
Eider-Treene-Schule gewährleistet ist.  
Die Verwaltung hat daraufhin eine Bedarfsabfrage an die Eltern der Schülerinnen und 
Schüler aus Dithmarschen geschickt. 34 Familien haben daraufhin geantwortet, dass 
sie die Linie 2614 nutzen werden. 24 Eltern haben sich für eine weitere Beförderung per 
ETS-Liner ausgesprochen.  
Die SVG hat mitgeteilt, dass die Linie 2614 zum 13.12.2021 umgestellt wird.  
 
Frau Klömmer erläutert, dass für die Schülerinnen und Schüler aus den umliegenden 
Gemeinden von Friedrichstadt noch keine bedarfsgerechte öffentliche 
Verkehrsanbindung vorliegt. Die Verwaltung schlägt daher vor, dass weiterhin ein Bus 
aus Richtung Friedrichstadt zur Eider-Treene-Schule in Tönning fährt. So können 
Schülerinnen und Schüler, die die SEK I in Friedrichstadt besucht haben, weiterhin die 
SEK II in Tönning absolvieren.  

 Beschluss: 
a) Durch die Erweiterung der Linie 2614 wird die ETS Tönning bedarfsgerecht an den 

ÖPNV aus dem Raum Dithmarschen angeschlossen. Der Schul-, Sport-, Sozial- und 
Kulturausschuss beschließt, dass dieser Bereich zukünftig nicht mehr über den ETS-
Liner bedient wird.  

 
Abstimmungsergebnis: 6 Stimmen dafür (einstimmig) 

 
b) Es besteht weiterhin ein Bedarf für derzeit 24 Schülerinnen und Schüler aus den 

Bereich Friedrichstadt. Die Verwaltung wird beauftragt, die Schülerbeförderung für 
die Schülerinnen und Schüler aus diesem Bereich bedarfsgerecht und 
kostendeckend zu organisieren. Die Kapazitätsgrenze wird auf maximal einen 
Schulbus begrenzt.  

 
Abstimmungsergebnis: 6 Stimmen dafür (einstimmig) 
 

10. Bericht aus dem Sozialzentrum 
Herr Brenk stellt den Bericht des Sozialzentrums vor. Der Bericht wird als Anlage 
mitversandt.   
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11. Verschiedenes 
Die Gleichstellungsbeauftragte Frau Arndt weist darauf hin, dass am 25.11.21 der 
Gedenktag gegen Gewalt an Frauen stattfindet. Anlässlich diesen Tages werden vor 
der Kirche Gedenklichter aufgestellt. Frau Arndt wird zudem mit einem Info-Stand auf 
dem Wochenmarkt vertreten sein.  
 
 
Mit einem Dank an die anwesenden Gäste schließt Herr Harder den öffentlichen Teil 
um 21:35 Uhr.  
 
Pause von 21:35 Uhr bis 21:45 Uhr.  

 
 

Nichtöffentlicher Teil 
… 

 
 
 

Mit einem Dank an alle Anwesenden beendet Herr Harder die Sitzung um 22.20 Uhr.   
 
 
 

Gelesen und genehmigt 
 
 
 
 

(Ausschussvorsitzender)      (Protokollführer) 


